
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
16. Wahlperiode 

 

Drucksache  16/13250 

 25.10.2016 
 

Datum des Originals: 24.10.2016/Ausgegeben: 28.10.2016 

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des  
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der  
kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter  
www.landtag.nrw.de 

Neudruck 

 
Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 5172 vom 28. September 2016 
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Wie viele Kitaplätze sind besetzt? 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Zum 15. März eines jeden Jahres ergibt sich aus den kommunalen Jugendhilfeplanungen, wie 
viele Kinder in Nordrhein-Westfalen im anstehenden Kindergartenjahr betreut werden sollen. 
Der Landesregierung stehen jedoch auch Zahlen zu Verfügung, mit denen dargelegt werden 
kann, wie viele Kinder tatsächlich betreut werden, letztmalig veröffentlicht mit der Vorlage 
16/3582. 
 
Aktuell geben vor allem Ruhrgebietskommunen an, dass nicht mehr genügend Ü3-Plätze vor-
gehalten werden können. Die betroffenen Kommunen lösen dabei das Problem offenbar mit 
der Maßnahme, gezielt den § 18 Absatz 4 des Kinderbildungsgesetzes (Kibiz) zu nutzen und 
die vorgesehene Gruppengröße um bis zu zwei Kinder zu überschreiten (siehe bspw. Titelseite 
der Westdeutschen Allgemeinen vom 22. September 2016). Die Landesregierung soll deshalb 
darlegen, wie sich die aktuelle tatsächliche Nutzung von Betreuungsplätzen darstellt und wie 
viele der tatsächlich genutzten Kita-Plätze der letzten fünf Kindergartenjahre durch Überbele-
gungen realisiert wurden.  
 
 
Die Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport hat die Kleine Anfrage 5172 
mit Schreiben vom 24. Oktober 2016 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1.  Wie viele Kinder wurden seit dem 31.Juli 2015 tatsächlich in nordrhein-westfäli-

schen Kindertageseinrichtungen betreut (bitte die Auswertung nach Monatsdaten 
entsprechend der Tabelle der Vorlage 16/3583 vorlegen)? 

 
Die Belegung der Plätze in Kindertageseinrichtungen in der Zeit vom 01.08.2015 bis 
31.07.2016 ist der als Anlage beigefügten Tabelle zu entnehmen. 
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Für die Monate August und September 2016 liegen noch keine belastbaren Daten vor, da die 
Monatsdaten nach § 19 Absatz 1 KiBiz bis zum Ende des übernächsten Monats erfasst sein 
müssen. 
 
 
2.  Wie viele der tatsächlich besetzten Kita-Plätze der Kindergartenjahre 2011/12, 

2012/13, 2013/14, 2014/15 und 2015/16 sowie der aktuell besetzten Kita-Plätze sind 
durch Überschreitung der Gruppengröße nach § 18 Absatz 4 Kibiz realisiert wor-
den (bitte entsprechend der Machart der Tabelle der Vorlage 16/3583 nach Ü3 so-
wie U3 Plätze in absoluten und relativen Zahlen aufschlüsseln)? 

 
Daten zu Kindern, die auf Plätzen betreut werden, die über die Beschreibung der Gruppenfor-
men in der Anlage zu § 19 Absatz 1 KiBiz hinausgehen, werden im System KiBiz.web nicht 
erhoben. 
 
 
3.  Wie bewertet die Landesregierung das Vorgehen einzelner Kommunen, zur Sicher-

stellung eines ausreichenden Angebots mit Ü3-Plätzen die gesetzlich vorgese-
hene Gruppengröße gezielt zu überschreiten? 

 
Die finanzielle Förderung einer Kindertageseinrichtung setzt nach § 18 Absatz 3 Nr. 5 KiBiz 
voraus, dass sich „die Zahl der Kinder pro Gruppe und der Personaleinsatz an den Beschrei-
bungen der Gruppenformen in der Anlage zu § 19 Absatz 1 orientiert und Grundlage für die 
Personalbemessung ist“. Bei den im KiBiz angesprochenen Gruppengrößen handelt es sich 
daher nicht um zwingende Größen, sondern um Orientierungen. Im Übrigen regelt § 18 Absatz 
4 KiBiz ausdrücklich, dass eine Überschreitung der genannten Zahl der Kinder pro Gruppe 
nicht mehr als zwei Kinder betragen soll. 
 
 



Auswertung nach Monatsdaten und Altersstrukturen Kindergartenjahr 2015/2016, Stand 07.10.2016

August September Oktober November Dezember Januar Februar März April Mai Juni Juli

Durchschnittliche
Jahresbelegung /

einbezogenen
Einrichtungen nach

Monatsdaten

Anzahl der
Kindpauschalen nach

Zuschussantrag
(Anmeldung 15. März)

Abweichung der
Monatsdaten

2014/15
In die Auswertung einbezogene
Anzahl Einrichtungen 9.530 9.536 9.536 9.536 9.536 9.537 9.538 9.538 9.535 9.530 9.520 9.461 9.528 9.468

100,63%
uB 101.438 104.790 106.732 109.188 111.094 114.402 116.308 117.898 119.374 120.660 121.561 121.228 113.723 114.367 99,44%
ÜB 435.144 438.702 440.290 441.310 441.758 442.420 442.987 443.434 443.377 443.313 442.776 440.027 441.295 450.951 97,86%
Summe 536.582 543.492 547.022 550.498 552.852 556.822 559.295 561.332 562.751 563.973 564.337 561.255 555.018 565.318 98,18%

Auswertung nach Monatsdaten und Kindpauschalen Kindergartenjahr 2015/2016, Stand 07.10.2016

August September Oktober November Dezember Januar Februar März April Mai Juni Juli

Durchschnittliche
Jahresbelegung/

einbezogenen
Einrichtungen nach

Monatsdaten

Anzahl der
Kindpauschalen nach

Zuschussantrag
Anmeldung 15. März)

bweichung der
Monatsdaten

2014/15
In die Auswertung einbezogene
Anzahl Einrichtungen 9.530 9.536 9.536 9.536 9.536 9.537 9.538 9.538 9.535 9.534 9.528 9.485 9.531 9.468

100,66%
u3 102.051 105.082 106.847 108.518 109.609 111.843 112.998 113.863 114.660 115.335 115.747 115.233 110.982 114.367 97,04%
ü3 434.531 438.410 440.175 441.980 443.243 444.979 446.297 447.469 448.091 448.638 448.590 446.022 444.035 450.951 98, 7%
Summe 536.582 543.492 547.022 550.498 552.852 556.822 559.295 561.332 562.751 563.973 564.337 561.255 555.018 565.318 98,18%
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